Aufgabe 1: Integrationsverfahren

Ldsen Sie die folgenden Integrale mit einem geeigneten Verfahren:

a) jxe’X

L6sung:

J‘xe‘X u=x u'=1 v=—e" v=e”

jxe’X =—xe " - .[— e =—xe "+ .[e’x =-xe *-e"+C=—e"(x+1])+C

L6sung:
vz X2 x? du
jx sin| — |dx Uu=— — =X
5 2 2 dx

N

Aufgabe 2: Flachen- und Volumenberechnung

Der Graph der Funktion f(x)=—(x—2) +1 schlieRt mit der
x-Achse eine Flache ein.

a) Berechnen Sie die eingeschlossene Flache.

b) Berechnen Sie das Volumen das durch Rotation der
Flache um die Achse y=1 entsteht

Ldsung:

: : x3 !
a) F=I—(x—2)2+1dx=.[—x2+4x—3dx=——+2x2—3x =—
) 3 3

1 1

b) Rotation um y=1 entspricht Rotation um x-Achse der um eins nach unten verschobenen Kurve.

3 3( ) )2 5 8
Vzﬂ!ldx—ﬂ‘!‘—x +4x—4 dX=27z—E7z:g7r
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Aufgabe 3: Reihen

Gegeben sei die Reihe R=)n-e™"
n=1
a) Zeigen Sie mit Hilfe des Integralkriteriums, dass die Reihe konvergiert.
b) Ermitteln Sie die Fehlergrenze, wenn die Reihe mit den ersten funf Gliedern angenahert wird.

Losung:

a) J.xe‘X =—e*(x+1)+C siehe 1a)

t
= 1im SO _ i OFD @Dy D) 2
1 to —@ t>o —@ —@ tho —@ e

t

jxe’xdx =lim-e*(x+1)
1

t—>w©

1

DltH . 1 2 2
= lim—+—=0+—- = konvergent
tho—g e e

%2!221

b) Ixe‘xdx >F> Ixe‘xdx = 5
. 6 e e

Aufgabe 4. parametrisierte Funktionen

Ein Leichtathlet wirft einen Ball aus 2,2m Hohe in einem .
Winkel von 45° zur Erdoberflache. Der Abwurf erfolgt mit .

einer Geschwindigkeit von 4200 m/s . Die Flugbahn ist in » \\"\
nebenstehender Abbildung dargestellt.
Die Flugbahn ist in parametrisierter Form gegeben.

X(t) =10t y(t) = -5t +10t +%

a) Nach welcher Zeit erreicht der Ball den héchsten Punkt der

Flugbahn? Wie hoch liegt der Punkt tGber der Erdoberflache?

b) Nach welcher Zeit trifft der Ball auf die Erdoberflache? Wie weit wurde der Ball geworfen?
c¢) Berechnen Sie die zwischen der Flugbahn und der Erdoberflache eingeschlossene Flache.

Losung:
a) Aus der Skizze sieht man, dass es nur einen Hochpunkt gibt, zweite Ableitung also nicht notig.
Maximum : y' =0 y’=—¥=M=—t+l
X 10
11
-t+1=0 = t=1 y(1)=—5+10+€=7,2

Nach einer Sekunde erreicht der Ball die maximale Hohe von 7,2 m.

b) Schnittpunkt mit der x-Achse bei y=0

11 11
y(t):—5t2+10t+3=0 t2—2t—£:0 t, =-0,2 t, =22

X(2,2) =22

Nach 2,2 Sekunden erreicht der Ball die maximale Weite von 22 m.
t, 2,2 11 2,2

¢) A= [yxdt=| [— 57 +10t +€j10dt = [ (-50t* + 100t + 22}t =112,9

Y 0 0
Die Flache entspricht 112,9m2
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Aufgabe 5: Reihenentwicklung

Bestimmen Sie ausgehend von der MacLaurin- Reihe R =1L = Zx" durch Integration die
-X

MacLaurin- Reihe fiir die Funktion f (x) =In[1-x

Losung:
2o > [ smpd=f0=-[R
1-x 1-x
N S 21
f X)=— Xn:— Xn=— _Xn+l
) '[nz_(; nZ_;J. —n+1

Aufgabe 6: parametrisierte Funktionen

Eine Figur (siehe Abbildung) ist durch folgende
Parameter-Funktionen gegeben:

x=t>-2t y=t—4t

Berechnen Sie die eingeschlossene (farbig markierte)
Flache.

Ldsung:
Nullstellen:
y=0 t°-4t=0 = =0 t,=2 t;=-2

x(0)=0 x(2)=0 X(-2) =8 = t, und t, sind die gesuchten Grenzen
2

F :Ty-th=j(t3—4t)-(2t—2)dt=‘1—:‘

t, 0
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